

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	30
Número sueto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

PALMA

Por cuestión de intereses tuvieron ayer, dos individuos, resultando uno de los contendientes con ligeras contusiones.

Ambos contendientes han sido denunciados a la autoridad competente.

Ayer reinó un tiempo espléndido y primaveral lo que hizo que los paseos se vieran animadísimos, particularmente el del Borne y Muelle.

El almendrón en el mercado de Felanitx, se pagaba el sábado a 79 pesetas los 42 kilogramos.

Del vice-presidente del «Fomento del Turismo» don Enrique Alzamora hemos recibido un ejemplar del folleto «Lo que alguno quisiera saber» que ha escrito S. A. el Archiduque Luis Salvador, dedicándolo a los miembros de aquella sociedad.

Otro día con más detención nos ocupáremos de dicho folleto.

Anteanoche tuvo que ser conducido al depósito de Capuchinos un muchacho que había intentado sustraer un pañuelo a una mujer.

Ayer fué curada en la casa de socorro una niña que jugando en su casa se había caído, produciéndose una herida en la cabeza.

Ayer voló un carruaje en la carretera de Luchmajor recibiendo el conductor una herida en la cabeza. Ausiliado por varios transeúntes fué trasladado a la casa de socorro donde fué curado.

Una reyerta

Ayer por la tarde a las seis y media, cuestionaron frente al jardín de la Glorieta, varios individuos que al parecer se allaban algo alcoholizados.

En aquellos momentos pasaron por aquellas inmediaciones, don Rafael Rosselló y don Nicolás Brondo, quienes con el laudable propósito de evitar quizás mayores males, intentaron separar a los contendientes.

En el instante en que el primero de los citados señores, se proponía separar a los que reñían, uno de estos sacó una navaja con la que al parecer se proponía agredirle, lo cual se evitó por haber el señor Brondo sujetado la mano del que esgrimía el arma, produciéndose con ella un corte en la mano derecha.

Dicha herida afortunadamente carece de importancia. No apareció por allí, ningún agente de la autoridad que detuviera al agresor.

En el «Centre Catalá»

Conferencia de don Luis Martí

Comenzó el orador manifestando que el hecho de haber invitado el «Centre Catalá» a personas de diversas ideas para la serie de conferencias que se vienen celebrando en el local de aquella sociedad, es la más contundente prueba de que se necesita la unión de todos los partidos para la formación de las nacionalidades, para conseguir la libertad regional.

Nuestros adversarios, continuó diciendo el señor Martí, en nuestros enemigos pues para la formación de las nacionalidades no puede haberlos, creen que aspiramos en hacer algo extraordinario, algo así como la formación de un planeta nuevo: nada de esto, nosotros queremos únicamente hacer algo positivo, lo que ya hicieron nuestros antepasados, lo que han hecho las naciones más civilizadas.

Hay que desvanecer también un error de concepto; esta especie de idolatría que tienen muchos por los kilómetros cuadrados, creyendo que cuando mas terreno mejor; y no es así, pues las naciones mayores en el sentido material, no son las mas fuertes; la verdadera grandeza consiste en la cohesión, en la unión interior de las unidades competentes.

Si consultamos la historia veremos a Inglaterra aumentar de poderío cuando se separan de ella los grandes territorios americanos y lo propio aconteció en España cuya riqueza aumentó desde la separación de lo que hoy son naciones americanas, allá por el año 30.

Hizo referencia a los conceptos expuestos por el señor Alcover respecto a regionalismo y localismo y a la posibilidad de existir una ó varias Naciones dentro un solo Estado; manifestando que esto último es lo que acontece en España y lo que procede a su juicio, es que cada una de estas naciones se constituya en estado soberano y que haya un lazo de unión entre ellas, que es lo que constituye la federación.

Dijo que esto no constituye ningún peligro, sino que por el contrario se vive mejor pudiendo probarlo con ejemplos palpables y de actualidad.

Añadió que Inglaterra, Estados Unidos, Suiza, Alemania y otras naciones principales no pueden suministrar los ejemplos de que hablaba, y que España, Francia e Italia son hoy las únicas naciones que no se gobiernan por el sistema autónomo.

Habló luego de la organización de Inglaterra, diciendo que es la nación en que el elemento antinorminista está en su apogeo, pues allí cada estado, cada

isla, cada colonia, se gobierna a su manera.

Inglaterra y el país de Volf por un sistema, Escocia por otro, Irlanda por otro distinto y lo propio acontece con la isla de Mans y la isla de Wilt.

Inglaterra, exagerando la defunción, podemos decir que vive dentro un regionalismo regulado por el Parlamento que hace una ley para cada región, por manera que si no se hace mención especial no se aplican a ninguna otra.

Hay tal horror a la tiranía, añadió el conferenciante, que las leyes se hacen en Inglaterra como las letras de cambio, a plazos.

Se ocupó a continuación el señor Martí de las legislaciones de Alemania y de los Estados Unidos, pasando luego al estudio de la de Suiza.

Dijo que allí encontráramos el verdadero argumento para probar las excelencias del sistema regionalista y que ni la Religión, ni la lengua, ni el territorio constituyen obstáculo para la formación de las federaciones.

Veintidos cantones, añadió el señor Martí forman la república Suiza y tienen sus tribunales y se legislan autónomamente y sin embargo los hay que no son mayores que el término de Palma y otros en cambio tienen una extensión parecida a las Baleares.

Para demostrar el estado floreciente de Suiza bajo su régimen especial estableció el siguiente parangón entre España y la república helvética.

La población de España es de 18 millones de habitantes y la de Suiza 3 millones, siendo la densidad de 37 habitantes por kilómetro en España y de 80 en Suiza.

Los presupuestos de gastos de España ascienden a 1500 millones de pesetas y los de Suiza a 230 millones, siendo los gastos por habitante de 83 pesetas en la primera y de 72 en la segunda.

La deuda en España es de 10.400 millones y en Suiza de 250 millones, correspondiendo por lo tanto a cada habitante 570 pesetas en España y 108 en Suiza.

El comercio exterior español representa 1740 millones y el helvético 2180 millones; correspondiendo en consecuencia por cada habitante de nuestro país 94 pesetas y por cada habitante de Suiza 1292 pesetas.

De estos datos se deduce que Suiza es al menos 10 veces más rica que España.

Explicó luego el conferenciante con gran lujo de detalles cuanto a la organización de los cantones se refiere, en todos los ramos.

Pasando luego al estudio de España dijo que todo lo que hemos visto con respecto a Suiza lo tuvimos también en España y que la diferencia entre Castilla y Cataluña estaba, en que en la primera cada ciudad era un estado y en la segunda lo era cada región.

Demostó como desde la época de los Reyes Católicos fueron perdiendo sus prerrogativas las diferentes regiones y primero fueron vencidas las villas y luego abatida la nobleza y luego el Clero y por fin mermadas las atribuciones de las Cortes.

Terminó manifestando que la parte práctica de esta conferencia había de consistir en aplicar las ideas, pues no basta tenerlas, sino que es preciso su realización y que para ello urge la formación de una «liga».

El señor Martí en el transcurso de su conferencia y al final de ella fué muy aplaudido.

EN LA CAEDRAL

Sermones Cuaresmales

En su sermón de ayer cantó el Reverendo P. Sellas las excelencias de la Religión católica y su origen divino.

Comenzó por demostrar su antigüedad diciendo que aparece con el primer hombre allá en el paraíso terrenal, y añadió que no ha de tener término, puesto que al fin del mundo, cuando venga el universal desquiciamiento y el sol se repliegue hacia un ocazo y la luna se entenebrezca, prevalecerá todavía la Religión sacrosanta y esta es uno de los caracteres de su divinidad.

Añadió el P. Sellas que es racional que el hombre acate los preceptos de la Religión puesto que su fundador, su legislador y su dogmatizante es el mismo Dios, y por lo mismo sus leyes, sus dogmas, sus misterios y sus esperanzas son de origen divino. La Iglesia es la esposa de Jesucristo y por lo mismo, siendo Jesús el Rey inmortal de los siglos y señor de todo lo creado, a la Religión compete compartir con él como mística reina, la soberanía y el dominio.

Se nos hablará, continuó diciendo el orador, de los misterios de nuestra Religión. A los que nos objetan respecto a este punto podemos contestarles que los misterios están sancionados por el testimonio de los Profetas en la antigua ley y por el de los confesores y por la sangre generosa de millones de mártires en la ley nueva, y sobre todo por la predicación y la doctrina de Nuestro Señor Jesucristo.

Añadió que los emperadores y los herejes, con sus persecuciones y su guerra sin cuartel no hicieron otra cosa que abarritar la Religión, tejerle un rico manto de púrpura y ceñir su frente con rica corona de perlas.

Comparó los héroes del Cristianismo con las de otras religiones y dijo

que bastaba seguir el proceso de sus vidas para comprender las excelencias de los Santos.

Habló de San Gregorio, San Ambrosio, San Agustín, Santo Tomás, del melifluido doctor San Bernardo y de otras claras lumbreras que constituyen el mejor ornamento de nuestra Religión.

Terminó el orador exhortando al numeroso auditorio al amor de la Religión y a que procurasen amoldar sus costumbres a los sabios preceptos por ella dictados, como medio el mas adecuado para ser felices en el tiempo y en la eternidad.

De Sociedad

Ayer experimentó fuerte recaída en la dolencia que le aqueja, el respetable señor don Francisco Muntaner socio fundador de la casa Amengual y Muntaner, editora-proprietaria de este periódico. El accidente hizo temer por su vida, mas anoche se notó ya un pequeño alivio que rogamos ardientemente al Todopoderoso sea origen de otro mayor.

El secretario del Ayuntamiento de Ica, don Salvador Castañó, sufrió anteaer por la tarde en una finca de aquella ciudad un fuerte accidente, siendo su estado grave.

No alegráramos que encontrase una pronta mejoría en su dolencia.

Ha fallecido en Manacor repentinamente la señora madre del vicario de aquel pueblo don Juan Bonet.

D. E. P.

A bordo del vapor «Isleño» llegaron ayer de Valencia: don Simon Muñoz, don Eduardo Ribera, don Agustín Serra, don Francisco Domínguez, don Eloy Montes, don Luis Eleta y don Sebastián Urriaga y familia.

En el vapor «Monte Toro» se embarcaron ayer tarde para Mahón: don Luis Soler, don José Salsosa, don Vicente Trulla y don Miguel Roig.

En el mismo se embarcó el capitán de fragata don Francisco Enseñat, recientemente nombrado comandante del puerto de aquella ciudad.

Como anunciamos, ayer tarde salieron para Mahón la comisión de magistrados y el teniente fiscal que pasan a aquella villa para ver y fallar las causas del cuatrimestre.

Víctima del fuego

En las almacenes situados en las Enramadas posee una tienda de granos y salvados la señora viuda de Oliver.

Dicha señora en la noche del sábado hallándose sola se le ocurrió colocarse junto a un bracero con intención de calentarse, con tan mala suerte que durmiéndose se le prendieron fuego las faldas y muy pronto se sintió presa de las llamas.

A los desesperados gritos de socorro acudieron vecinos, familias y el guardia nocturno de aquella barriada, los cuales con rápidos esfuerzos lograron apagar los vestiditos de la desgraciada.

Auxiliada luego por los facultativos pertenecientes a la Cruz Roja señores Pizá y Perera Llopuz, le apreciaron estensas quemaduras por todo el cuerpo, que una vez curadas de primera intención dejaron a la infeliz si bien algo aliviada en un estado sumamente lastimero y grave.

Ayer domingo muy de mañana en vista del aumento de gravedad se le administraron los Santos Sacramentos y cerca de las ocho falleció en medio de dolorosos sufrimientos.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba la familia nuestro pésame.

Tribunales industriales

Ayer por la mañana se celebró en uno de los salones de la Casa Consistorial la elección entre obreros, para nombrar los quince Jurados obreros que deben formar parte del tribunal industrial.

En dicha elección no tomaron parte los obreros asociados de la «Federación de Sociedades obreras» fundándose en que habiéndose de reunir los tribunales durante las horas de trabajo no estaban dispuestos a abandonar por los perjuicios que les irroge.

Tampoco quisieron aceptar los obreros que forman parte de la Junta local de Reformas sociales, la presidencia de la mesa de la elección presidiéndola el vocal patrono don Francisco Casanovas.

Como interventores se designaron a los dos electores de más edad que fueron don Antonio Simó Moranta y don Juan Ferrer Munar y los dos más jóvenes, don Miguel Atlas y don Pedro Andreu Obrador.

La elección se verificó sin la menor protesta votándose distintas candidaturas.

Hecho el escrutinio resultaron elegidos y fueron proclamados candida-

tos los señores siguientes: Don Jaime Casanovas Amengual, por 45 votos; don Matias Mut Entrañy, por 45 votos; don Antonio Sampil Rigo, por 38 votos; don Miguel Pons Serra, por 38 votos; don Guillermo Palmer Coll, por 38 votos; don Jaime Pizá Toriell, por 38 votos; don Jaime Arram Resach, por 35 votos; don Antonio Auba Ferrer, por 34 votos; don Antonio Coll Manresa, por 23 votos; don Lorenzo Vidal, por 21 votos; don Jaime Mulet Pascual, por 18 votos; don José Sabater Ponsell, por 12 votos; don Juan Bernard Jaume, por 12 votos; don Francisco Franch Serra, por 11 votos; don Bartolomé Masanet Andreu, por 11 votos.

Además obtuvieron votos don Benito Colombas, 7; don Pablo Soler, 6; don Antonio Garcia Rover, 5; don Juan Garcia Rover, 2 y don José Bagur Prohens, 1.

Hecha la proclamación se dió por terminado el acto.

EN EL PATRONATO OBRERO

Conferencia sobre los terremotos

En uno de los salones que disfruta en los solares de San Francisco el Patronato Obrero, dió ayer tarde su anunciada conferencia sobre terremotos, el coronel de ingenieros retirado don Angei M. Rosell.

La actualidad del asunto atrajo a aquel punto, alguna más concurrencia que en las conferencias anteriores, concurrencia que ocupaba por completo el local.

El señor Rosell dió lectura a su trabajo, encaminado primeramente a demostrar lo incompleto de los estudios geológicos para poder precisar con exactitud los fenómenos sísmicos.

Se lamenta de la alarma que ha producido el anuncio de este terrible fenómeno por el director del «Observatorio Romano» en plazo no muy largo, confirmados por Marchand y Moreux.

Tuvo frases de elogio para el artículo de LA ALMUDAINA del día 9 del corriente que considera ha contribuido a tranquilizar al público.

Explicó la teoría de la formación del globo terrestre, aceptando como la mas acabada la de Laplace.

Enumeró los movimientos a que está sujeta la tierra, que redujo a ondulatorios, vibratorios y bruscos estos últimos causantes en su mayoría de los terremotos.

La causa principal de estos movimientos es la acción mecánica de la evaporación de agua del centro de la tierra que ocasiona la contracción de la crosta terrestre.

Se nota antes de los terremotos un descenso en el barómetro.

Explicó otros datos y terminó manifestando que debemos poner nuestra confianza en Dios que tan bondadoso se mostró siempre para con esta isla, para que nos libre del terrible azote de los terremotos.

El P. Vives recitó luego algunas preeas dándose con ello por terminado el acto.

El señor Rosell fué muy felicitado y aplaudido.

Crónicas de Sports

Foot-ball

Ayer empezaron la serie de partidos de «foot-ball» que a manera de entrenamiento se celebrarán todos los domingos en el Velódromo de Tirador.

Por la mañana se efectuó un partido entre los segundos teams de los clubs «Unión» y «Veloz», actuando de juez árbitro el capitán del primer club señor Riutord.

El partido resultó interesante por lo empeñado, consiguiendo la victoria el «Veloz» que se apuntó tres goals, contra dos del «Unión».

A las tres y media se celebró en el mismo lugar otro partido entre los primeros teams de los mencionados clubs.

El team «Unión» estuvo incompleto durante la primera que le faltaron dos jugadores, que fueron suplidos en la segunda mitad.

La victoria fué para el «Veloz» que consiguió gran ventaja a sus contrarios.

Dirigió el juego el señor Lliteras. Los que asistieron al partido de la tarde notaron a faltar la hermosa combinación, que distinguía a los jugadores del «Unión» y que tan aplaudidos fueron durante los partidos de el Campeonato.

Ciclismo

Los amantes de este sport podrán disfrutar dentro del presente mes de dos fiestas dedicadas al pedal.

Para los días 21 y 25 del corriente se están organizando: en el Velódromo de Tirador carreras de bicicletas, en las que tomarán parte buen número de corredores de la Península y algunos extranjeros.

Se espera poder reunir algunos corredores de motocicletas para incluir en el programa unas carreras de motos.

En el vapor que debe llegar esta mañana son esperados algunos corredores que piensan tomar parte en las carreras.

Tiro de pichón.

Ayer por la tarde se inauguró en el campo de tiro que posee «La Veda» en el «Corp Marí» la serie de tiradas de pichón que tienen en proyecto llevar a cabo durante la presente temporada.

Momentos antes de empezar la tirada, la carretera que conduce a dicho sitio, se vió sumamente animada por automóviles y carruajes que conducían a los aficionados a dicho sport.

Las tribunas se hallaban sumamente concurridas, notándose la presencia de señoras y señoritas que con su belleza y distinción daban realce a la fiesta.

Tomaron parte en las tres «poules» que se tiraron, don Guillermo Dezcallar, don Francisco Truyols, don Rafael Blanes, don Francisco de Jaúdenes, don José Sampil, don Manuel Salas, don Mariano Gual, el Vizconde de Conserans y don Antonio Garau.

En la primera salió vencedor don Guillermo Dezcallar, quien sostuvo una empuñada lucha con don Francisco Truyols. La segunda fué ganada por don Mariano Gual de Torrella en hermosa lucha sostenida con don Francisco Jaúdenes.

En la tercera no hicieron ningún cero don Rafael Blanes y don Manuel Salas quienes se repartieron la «poule».

Luego se tiraron varias carambolas de las que salieron muy airosos don Rafael Blanes y don Antonio Garau.

A poco más de las cinco se dió por terminada la tirada.

En la Academia de Medicina

Recepción de don Luis Frontera

Anoche tuvo lugar en el local que ocupa la Academia, la recepción del nuevo académico, el joven doctor don Luis Frontera.

Al acto, que estuvo presidido por don José Alcover, Presidente de la Diputación provincial, asistieron académicos, médicos y algún público.

Abierta la sesión el vice-secretario de la Corporación señor Sampil dió lectura al acta en la que se nombró al nuevo académico.

acompañado de una comisión nombrada al efecto, entró en el salón el señor Frontera, siendo acogida su presencia con una salva de aplausos.

Discurso del nuevo académico

Empezó el señor Frontera la lectura de su trabajo, manifestando que tiene una robusta fé en el trabajo, una veneración y entusiasmo por la Ciencia y un decidido propósito de avanzar dentro de los conocimientos especiales que son y serán su constante preocupación; a estos buenos propósitos y no a mi escaso bagaje científico debe seguramente aunque inmerecidamente, tener el alto honor de pertenecer a esta docta Corporación.

Dedica al señor Fajarnés, (cuya vacante ocupa el nuevo académico) palabras de elogio y dice que ocupaciones ineludibles del cargo le obligaron a ausentarse, pero que en donde se encuentre ha de seguir siendo un publicista insigne y donde quiera que escriba el señor Fajarnés continuará en constante comunión con nosotros.

Entra de lleno el señor Frontera en el fondo de su discurso, y dice que la gravedad de la afección blenorragica, es de todos reconocida.

Expone diversos tratamientos modernos para combatir dicha enfermedad. Añade que urge encontrar medios de defensa social y que es necesario emprender una cruzada contra la rutina, contra el fantasma del pudor social, procurando que los enfermos vayan a nuestras clínicas particulares a las gratuitas, para que encuentren remedio a su mal.

Dice que el método seguido por su ilustre profesor, el doctor Mats de París, para la curación de dicha afección, le parece el más acertado y conveniente, y seguidamente el señor Frontera expone el método citado con minuciosos detalles. Añade que si dicho método, se vulgarizara disminuirían considerablemente el número de dichas enfermedades.

Termina el señor Frontera su trabajo exponiendo con prolijidad de detalles, algunos procedimientos seguidos para combatir tal dolencia.

Discurso del señor Riera

El ilustrado médico don Bernardo Riera estuvo encargado de contestar al trabajo científico del nuevo académico.

Empieza el señor Riera manifestando que le place en gran manera ser el encargado de presentar al señor Frontera ante la docta Academia, contestando al trabajo, como suyo valioso que acababa de leer.

Añade que apreció las revelantes condiciones del señor Frontera en largas conversaciones mantenidas en París, en aquellos meses que consagró el señor Riera al estudio de los adelantos de la Medicina.

Dice que reconoció en aquellos tiempos en el nuevo académico una sólida y vasta cultura técnica, una pasión profunda por la ciencia, que le hacía pronosticar el nacimiento de

una personalidad vigorosa en la medicina balear.

Permitídmee, añadió el señor Riera, que al dar el abrazo académico al señor Frontera, dedique un saludo cariñoso a los que juntos con él en la vida activa de la vida médica de Palma, forman la generación del porvenir, la que hemos de dejar en la lucha cuando viejos la abandonemos, generación que con brava energía no promete, sino que enseña.

Termina exponiendo el método que se sigue en la clínica del Hospital militar desde hace cuatro años para combatir tan pernicioso dolencia, cuyo tratamiento da muy buenos resultados.

Los trabajos de los doctores Riera y Frontera fueron muy aplaudidos. Ambos distinguidos médicos recibieron muchas felicitaciones.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Cardiff entró a las seis de la mañana, el vapor inglés «Carganau», conduciendo un cargamento de mil de toneladas de carbón mineral para la Islaña Marítima.

De Valencia llegó a las once de la mañana el vapor correo «Isleño», conduciendo la correspondencia, 18 pasajeros y carga general.

A las seis y media de la tarde zarpó para Mahón, el vapor correo «Monte Toro», embarcando la correspondencia, carga y unos 20 pasajeros.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Jaime en honor del Patriarca San José: Exposición y Oficio matinal a las seis y media; a las nueve y media Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, novena de San José y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral-Basílica.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jaime en honor del Patriarca San José: Exposición y Oficio matinal a las seis y media; a las nueve y media Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, novena de San José, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Francisco, a las seis de la tarde ejercicio del Via-Cruis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Mar tes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. don José Auba, Pbro.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen, en las Teresas.

Los más sencillos resfriados tienen ahora caracter gripal; producen fiebre y determinan ese indefinible abatimiento característico de dicha infección. Para hacerse pronto y perfectamente, tome «Car nerse pronto y perfectamente», «Car nerse Líquida» del Dr. Valdes García, de Montevideo, que es el más poderoso y el más rápido tónico nutritivo.

EXPOSICIÓN VALENCIANA

La Junta de Obras del Puerto de Valencia está haciendo una exacta reproducción de aquel, de 800 metros cuadrados, tal y como será cuando se termine el proyecto del Ingeniero señor Masao.

La comis ón de Agricultura ha publicado las bases para los diversos concursos de flores, frutas, maquinaria etc., etc. La sección de Música tiene ultimado el programa de Concursos y Concursos. Entre los primeros, figura una serie que dará la Orquesta del gran Maestro La-salle.

También se han fijado las fechas en que se celebrarán los Concursos de esgrima, Juegos Atléticos, Carreras pedestres, etc.

El Ingeniero Español, Don Enrique Sanchis, Jefe de la Misión de Obreros españoles, en París, llevará a la Exposición el Aeroplano que ha construído, y hará diversos experimentos.

CHAPADOR DE HORMAS

Se necesita para fabrica uno que sea muy práctico. Trabajo garantizado todo el año. Dirigirse al Bazar de calzado «Branseld», calle Pino, 6, BARCELONA.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 30 de Marzo del corriente, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta ciudad, D. Francisco de P. Massanet, se venderá en pública subasta, por los Administradores de la herencia de D. Concepción Peña, al mejor postor, si la postura acomoda, la finca urbana, sita en esta ciudad, números 15 y 17, de la calle de San Cayetano, y números 5 y 7, de la de Zagranada.

Los títulos de propiedad de la expresada finca y las condiciones de subasta, estarán expuestos en el despacho del citado señor notario, plaza de Antonio Mauri, núm. 1, durante los días laborables que transcurran, hasta el señalado, para la subasta, desde las diez de la mañana, hasta la una de la tarde.

Durante los mismos días, de dos a cinco de la tarde, el inquilino de la tienda, núm. 17, facilitará los informes que se deseen referentes a la finca.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 12 á las 24

La intervención de los frailes en los asuntos de Marruecos

Se ha abierto la sesión á las 3'40 bajo la presidencia del señor Dato.

Aprobada el acta, el señor Azzatti censura que dos frailes acompañen á la Embajada española que se encuentra en Fez.

Le contesta el Presidente del Consejo diciendo que justifica la presencia de los frailes al constituir hoy por hoy un elemento importante para la acción de España en Marruecos.

Insiste el señor Azzatti, llamándole la atención el Presidente.

Rectifica el señor Maura, dejando la responsabilidad de su opinión sobre los frailes al señor Azzatti y á sus correligionarios en España y en Marruecos si allí los tiene.

El señor Torres Villanueva, anuncia una interpelación sobre el asunto.

La dimisión del señor Sánchez Toca

El señor García Prieto anuncia una interpelación sobre la dimisión del señor Sánchez Toca del cargo de Comisario Regio en el Canal de Isabel II.

Advierte el ministro de Fomento que el asunto se debate en el Senado.

Esplica que habiendo ocurrido discrepancias entre el Comisario Regio y el ministro, dimitió el primero y el Gobierno admite la dimisión.

El Gobierno añade no piensa modificar el régimen del Canal, sino guardar respeto á la ley.

Rectifica el señor García Prieto, diciendo que más sincero sería anunciar la destitución del señor Sánchez Toca.

El ministro de Fomento declara que en efecto se trata de una fórmula convenida con el señor Sánchez Toca para prescindir de sus servicios.

Rectifican ambos y se dá por terminado el asunto.

Una pregunta.—El acta del señor Lerroux

El señor Romero pregunta porque el Gobierno no aconsejó al Monarca que asistiese al acto de homenaje á los restos del teniente Ruiz.

El Presidente le contesta que ya se celebró en el Alcázar de Toledo una ceremonia análoga asistiendo á ella don Alfonso.

El señor Nougues pide que se discuta el acta del señor Lerroux.

El señor Presidente dice que es de la facultad de la Cámara la discusión.

Además, añade, el señor Lerroux no está en España por lo cual no es urgente.

Intervienen en la discusión los señores Giner de los Rios, Ventosa y Calvet éandose por terminada la discusión.

Sobre las coligaciones y las huelgas.—El proyecto de Comunicaciones marítimas

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión del proyecto sobre las coligaciones y huelgas.

El señor Jerro consume el tercer turno en contra, aunque aplaudiendo la oportunidad del proyecto.

Le contesta el señor Portela.

Se reanuda el proyecto de Comunicaciones marítimas y rectifican los señores Villanueva y Azcárate.

Le contesta el ministro de Fomento y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 13 á las 24

Acta.—Ruegos y preguntas

A la hora de costumbre se ha abierto la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Duque de Mandas.

Se dá lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

El señor Sol y Ortega pregunta las causas que han motivado la dimisión del señor Sánchez Toca del cargo de Comisario regio del Canal de Isabel II.

El señor Navarro Reverter anuncia una interpelación sobre el asunto.

El señor Calbetón pide que se remitan á la Cámara los documentos sobre la negociación de los 30 millones de que trató la Junta del Banco de España.

El señor Rodríguez anuncia una interpelación sobre los cambios,

Orden del día.—La reforma del régimen local

Se entra en la orden del día y se aprueban los dictámenes favorables á las actas de Málaga y de la Real Academia de Medicina.

Se reanuda la discusión sobre la reforma del Régimen local.

El señor de Buen apoya una enmienda al artículo 54.

Le contesta el Presidente y es desechada la enmienda.

Se acepta en parte una del señor Palome y se suspende el debate levantándose acto seguido la sesión.

POLÍTICA

Madrid 13 á las 24.

El proyecto de Administración local

La Comisión del Senado que entiende en el estudio del proyecto de Administración, local se reunió anoche dando la primera lectura al dictamen redactado sobre el libro segundo del proyecto referente al régimen provincial.

El lunes se reunirá de nuevo para continuar el estudio.

Madrid 14 á las 18

No hay combinación de alto personal

Hemos interrogado los periodistas al ministro de la Gobernación, señor La Cierva respecto á nombramientos del alto personal y nos ha manifestado que no se ha acordado combinación alguna ni hay nada de cuanto han dicho los periódicos respecto á este asunto; pues el Gobierno no tiene otra intención más que cubrir las vacantes de dicho personal conforme vayan ocurriendo.

Escasez de noticias.—La dimisión de Sánchez Toca.—Liberales y conservadores

Hay completa escasez de noticias. Se sigue hablando de la dimisión del señor Sánchez de Toca del cargo de Comisario regio del Canal de Isabel II.

Los liberales creen que este asunto dará mucho juego, poniendo mucho empeño en darle extraordinaria importancia por si logran dividir el partido conservador dado el predicamento que en él tiene el señor Sánchez Toca.

Los ministeriales dicen que los esfuerzos de los liberales para enmarañar este asunto, resultarán inútiles.

LOS RESTOS DEL TENIENTE RUIZ

Madrid 13 á las 24.

La urna que contiene los restos

La urna que contiene los restos del Teniente Ruiz, tiene tres llaves, una de ellas será entregada al Museo de Infantería á cuya arma perteneció, otra al Congreso y otra al Ayuntamiento.

Funerales

Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Teniente Ruiz á cuyo acto han asistido las autoridades, muchos generales y un numerosísimo gentío.

Los restos estaban colocados sobre un severo túmulo.

La procesión cívica.—Coronas.—Responso.

La procesión cívica para conducir los restos al monumento de la Independencia se ha visto concurrida.

Las tropas cubrían la carrera.

Sobre el monumento se colocaron infinidad de coronas.

Antes del entierro se cantaron varios responso y se pronunciaron diversos discursos.

Velada necrológica

En el «Casino Militar» se ha celebrado una velada necrológica á la memoria del Teniente Ruiz.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Moret, Canalejas, Martín de la Barceña y algunos generales.

Al acto asistió gran concurrencia.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 á las 24

Balace del Banco

Según el último balance del Banco de España, la cantidad existente en oro ha aumentado en 96.720 pesetas y han disminuído: la plata en 04.116 pesetas; los billetes, en 304.025 pesetas; las cuentas corrientes, en 327.141 pesetas y el efectivo del Tesoro, en 4.750.421 pesetas.

Un suicidio

El portero de la casa número 36 de la calle de San Gregorio, se suicidó arrojándose desde un balcón á

la calle, después de asestarse varias puñaladas en el cuello.

El vecindario alaba la honradez del suicida.

Este se llama Juan Lagurrari.

Intento de suicidio

El señor marqués de Canarias paseando por la Moncloa encontró á una señora con una herida de arma de fuego en el pecho.

La colocó en su coche y la llevó á la casa de socorro.

Al ser interrogada manifestó que además había tomado tres pastillas de sublimado corrosivo.

El estado de dicha señora es gravísimo.

Suspensión de socorros

Comunican de Jerez de la Frontera que el Ayuntamiento ha suspendido los socorros de pan que daba á los obreros.

Se habla de que se han cometido varios abusos con perjuicio para los obreros.

Se acordó denunciar el hecho al ministro para que adopte las medidas que crea pertinentes.

Una desgracia

Un despacho de Bilbao da cuenta de que un obrero que arreglaba un transformador eléctrico se cayó, matándose.

El Juzgado entiende en el asunto. Llegada de un buque portugués.—Salvas

Desde Cartagena comunican que fundó en aquel puerto procedente de Malta, el crucero portugués Carlos I.

Al fondear hizo las salvas de ordenanza que le fueron contestadas por la plaza.

El Comandante del buque señor Vasconcelas pasó á saludar á las autoridades, devolviéndole éstas la visita.

Salida de la escuadra rusa

Dan cuenta desde Vigo que ha zarpado de aquel puerto con rumbo á Portsmouth, la escuadra rusa que manda el contralmirante Livinoff.

Asesinato de un subdito francés

Participan de Melilla que los kabilenos de Benibullagi asesinaron á un subdito francés que acompañaban.

Dícese que el móvil del crimen fué el robo.

El muerto era agente de una compañía minera francesa.

Madrid 13 á las 18'30.

Conferencia sobre sanidad

El alcalde interino ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, señor Lacierva, sobre la campaña sanitaria, dando cuenta al ministro de la reunión de los Inspectores municipales de Sanidad y de las disposiciones que ha tomado, como también de las instrucciones que dará mañana á los médicos de Beneficencia, los cuales reunirá en la Alcaldía.

El señor Lacierva y los periodistas

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, hablando con nosotros los periodistas, nos ha dicho que la labor sobre salubridad pública es constante y enérgica, la que da excelentes resultados, pero no es partidario de que su trabajo diario se propague á son de bombo y platillos.

Añadió, que espera, que con el auxilio de las autoridades y del vecindario, el saneamiento de la población sea un hecho.

Le contestó el academico señor Commelerin pronunciando un elocuente discurso.

El acto se celebró con la solemnidad acostumbrada.

Tiempo espléndido

La tarde de hoy ha sido espléndida, contribuyendo á que los paseos se hayan visto concurridísimos.

Desgracia en un teatro.—Representación de «Que Vadis» interrumpida

Anoche en el Teatro Apolo de esta Corte, mientras se estaba representando la zarzuela Quo Vadis? y durante una de las mutaciones se cayó del telar un trozo de madera, que dió en la cabeza de la aplaudida tiple Rosario Soler, la que tuvo que ser asistida, interrumpiéndose la representación.

Auxiliada la tiple resultó tener una fuerte contusión, que le impidió trabajar.

Representaciones populares de «Margarita la Tornera»

Persistiendo en muchos la idea de popularizar la opera española, á fin de que cuente con un público que le quiera, tratase de dar tres representaciones en el Teatro Real de la ópera de Chapi, Margarita la Tornera.

Las funciones serían populares, rigiendo por lo tanto, precios muy reducidos.

El alcalde de Madrid va mejorando

El cende de Peñalver, alcalde de Madrid, sigue mejorando en su enfermedad que hace días le tiene postrado.

El Rey en Moratala

Dicen de Córdoba que según noticias recibidas de Moratala el general Primo de Rivera, ex-ministro de la Guerra, se presentó en Palacio acompañado del señor Calvo, dueño de la posesión de Mezquitillas.

Don Alfonso los llevó en carruaje al juego de polo.

El general cumplimentó después á la Reina Doña Victoria, la que presenció una partida de juego, regresando el general á la posesión de Mezquitillas.

En el tren expreso de hoy el señor Primo de Rivera marcha á Madrid.

El Papa indispueto.—Suspensión de audiencias

El Papa Pío X, según comunican de Roma ha suspendido nuevamente las audiencias á causa de hallarse molestado por una ronquera.

Su Santidad se empeñó en recibir una peregrinación belga contra el parecer de los médicos, y pronunciar ante los peregrinos una larga plática.

Comisión científica en Canarias

Telegrafían de Santa Cruz de Tenerife que ha llegado á aquella población una comisión científica internacional formada por sesenta profesores.

Esperase la llegada del coronel de Ingenieros español, don Pedro Vives, jefe del Parque aerostático de Guadalupe, que se unirá á dicha comisión.

Han ido á Tenerife con objeto de realizar estudios aerográficos y climatológicos, para establecer definitivamente un importante observatorio de la «Gaceta».—Reorganización de Correos.—Plazas en Sanidad

La «Gaceta» publica un Real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para la impresión de su proyecto de reorganización de los servicios de Correos y del establecimiento del giro postal, ahorros postales y paquetes postales.

También anuncia el concurso de dos plazas de maquinistas y dos de carpinteros mecánicos con destino al parque central de Sanidad.

Las primeras estarán dotadas con 1500 pesetas de sueldo y las segundas con mil pesetas.

También anuncia un concurso para cubrir veinte plazas de desinfectadores.

Incendio de un cinematógrafo.—Un muerto

Telegrafían de Badajoz que en un cinematógrafo instalado en Villanueva de la Serena ha ocurrido una explosión, mientras estaba el cine lleno de público.

Madrid 14 á las 24

Conflicto entre dos repúblicas.—¿Cuál es lo cierto?

Las noticias que se reciben acerca del conflicto entre las repúblicas de Nicaragua y San Salvador son contradictorias, pues mientras unos despachos de Nueva York niegan la ruptura de hostilidades, otros de Mejillo dan cuenta nada menos, de un combate marítimo entre tres cañoneros de Nicaragua y una cañonera Salvadoreña.

Añaden los despachos que un disparo de esta puso en peligro al cañonero «Metopoubo».

¿Cuál es lo exacto?

Las tropas imperiales derrotadas

Un telegrama de Tánger dice que informaciones fidedignas procedentes de Fés, afirman que el Roghi derrotó las tropas imperiales.

La noticia ha causado gran impresión.

Añade el despacho que varias kabilas se hallan agitadas contra los nuevos impuestos.

Desde Rabat reclaman armas y municiones.

Una detenida

Ha sido detenido en Berga un sujeto que se enmascaraba para asaltar y robar á los carreteros.

Dicho individuo se ha declarado autor de varios atracos.

Ambulantes de correos en huelga

Un despacho de París da cuenta de que en el momento de salir el tren correo de Burdeos, ocho ambulantes de correos abandonaron el servicio.

Dichos individuos fueron suspendidos del cargo y se les declaró cesantes.

Rumores sobre el ratamiento de unos detenidos.—Dos muertos

Un despacho de Granada dice que circulan gravísimos rumores sobre el tratamiento de que son víctimas por parte de la policía unos individuos detenidos como falsificadores de billetes del Banco de España.

En la cima del monte Cullar de Baza han sido hallados dos cadáveres, cuyos individuos se cree fueron muertos violentamente.

Una conferencia

Comunican de Huelva que el señor Dicenta dió en el «Centro de Instrucción obrera» una conferencia sobre la cuestión social.

El orador fué ovacionado por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Por la noche el orador salió para Madrid tributándole una cariñosa despedida.

Incendio en una casa de labranza

Comunican de Berga que un violento incendio redujo á cenizas una casa de labranza.

Las pérdidas causadas son de gran valor.

Incendio extinguido

Dicen de Gijón que ha quedado extinguido el incendio ocurrido en una fábrica de aceites situada junto al puerto.

De resultados del siniestro han quedado destruidos todos los almacenes y pabellones.

Las aguas del puerto tomaron un color aceitoso.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 14 á las 22'30

Tempestad.—Renace el buen tiempo

Durante la madrugada de hoy se ha desencadenado sobre esta población una tempestad de agua y truenos.

Por la mañana ha estado nublado el firmamento, pero por la tarde las nubes se han retirado, luciendo el sol. La temperatura es agradable. El mar está en calma.

Ladrones en una iglesia

Durante la pasada noche han entrado ladrones en la iglesia del Asilo de San Juan, en la Barceloneta, cerca de la Plaza de Toros, rompiendo para penetrar en él, las verjas de una ventana.

Se han llevado un caliz, dos copones, valorados ambos en 500 pesetas, más diez pesetas en metálico.

Para un mausoleo

Los oficiales de Seguridad de esta población, han iniciado una suscripción para contribuir al mausoleo que ha de levantarse para honrar á los mártires de la Independencia.

Cierre de la Escuela moderna

El gobernador civil señor Ossorio y Gallardo ha ordenado el cierre de la Escuela moderna establecida en Villanueva y Geltrú.

Se dice que en dicho centro se daba enseñanza de doctrinas anarquistas y antipatrióticas.

Monederos falsos detenidos

La policía ha detenido en la Plaza del Pino á dos sujetos sospechosos. Registrados que fueron dichos individuos, se les encontró moneda falsa en abundancia. Fueron detenidos y puestos á disposición del juzgado.

Para comprar abonos químicos

El próximo martes la «Federación Catalana-baleare» se reunirá en sesión extraordinaria, para constituir la sociedad encargada de comprar al por mayor, abonos químicos, para distribuirlos al por menor después entre sus asociados.

Disolución de la liga de defensa

La liga de defensa de Barcelona que se formó en la época que esperaba el terrorismo en toda su magnitud, por mayoría de votos ha acordado disolverse, por considerar que en misión ha terminado, toda vez que no se registra ningún atentado anarquista.

Declaración del sujeto que se confesó autor de la colocación de bombas.

El sujeto que fué detenido en Guadalupe y fué conducido á esta población por haber declarado que era el autor de la colocación de varias bombas en esta capital, ha prestado declaración ante el Juzgado correspondiente.

Manifestó que se llamaba Tomás Alarcón y que era natural de Vitoria, pero según telegrama recibido del Gobernador de aquella población, resulta que dichos nombres y apellidos son inexactos, pues con los de un honrado vecino que reside en aquella capital.

Habiendo comunicado al detenido las noticias anteriores, entonces manifestó que se llamaba Francisco Fresco.

Parece que dicho detenido está reclamado por el Juzgado de Madrid por estar complicado en un robo.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lirico

Función para hoy de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Asistencia Palmesana

Función para hoy á las siete.—La Madre del Cordero.

A las nueve.—Certamen Nacional.

La Protectora

Todos los días laborables de 8 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 8 á 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

DESPACHO DE

Vinos tintos, claretes, rancios, moscateles y demás clases, garantizadas.

SANTO CRISTO 4

NOVISIMA LEY DE ALCOHOLES

con su

Reglamento y la Ley Procesal

Diciembre de 1908 (última edición)

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la librería de Amengual Muntaner, Cádiz 2.